

市場反應熱烈 港資管業發展優勢增強

港接341宗投資移民申請涉百億

香港坐擁粵港澳大灣區建設兼聯通世界優勢，不論投資或營商均是機遇處處，俗稱「投資移民」的本港「新資本投資者入境計劃」，開通3個月收到熱烈的查詢及申請。特區政府昨公布，「新計劃」自3月1日起推出至5月底，投資推廣署收到逾3,000宗查詢，及接獲251宗申請，並已

批出103宗申請的淨資產審查，入境處則已就43宗申請作出「原則上批准」。連同澳門的申請者在內，投推署及入境處合共接獲341宗申請，以每宗3,000萬元計，至少可帶來102億元新資金，增強香港資產及財富管理業的發展優勢。

◆香港文匯報記者 黎梓田



◆港「新資本投資者入境計劃」開通3個月收到熱烈的查詢及申請。資料圖片

「投資移民」申請審批情況

	投推署接獲的淨資產審查申請	投推署批出的淨資產審查申請	入境處接獲的入境申請	獲入境處「原則上批准」的申請	投推署批出符合投資規定的申請	獲入境處「正式批准」的申請
外國國民或已取得外國永久性居民身份的人士	245	100	88	42	1	0
澳門特區居民及台灣華籍居民	6	3	2	1	0	0
總數	251	103	90	43	1	0

註：數據截至2024年5月底

根據特區政府公布，「新計劃」總體外國申請者有333宗，分別是投推署收到245宗申請、入境處收到88宗；另外來自澳門的申請分別有6宗及2宗，即投推署及入境處合共收到341宗申請。而在外國申請者中，以來自幾內亞比紹的最多，投推署接獲100宗申請、入境處接獲39宗；第二來源國是瓦努阿圖，投推署接獲92宗申請、入境處接獲33宗。

許正宇：約需三星期完成審批

財庫局局長許正宇昨回應立法會議員相關提問時指出，投推署及入境處會盡快處理申請，所需時間視乎個別申請所載申請人的資產類別、證明文件是否充足等而有所不同。就淨資產審查的申請，如申請人提供的資料及證明文件齊備，投推署一般約需三星期完成審批；至於入境的「原則上批准」，在收妥全部所需文件後，入境處一般約需三星期完成審批。

許正宇提到，特區政府有信心「新計劃」會受到有意來港投資並在香港發展的投資者歡

迎，把資金引入香港的資本市場，提升香港的國際資產和財富管理樞紐地位。就與金融機構等持份者對接，讓他們了解「新計劃」的詳情，投推署舉辦了24場簡介會，涵蓋金融服務業的不同界別，包括銀行業、證券業、基金業、保險業及會計界及法律界等專業團體，合共接近2,000人參與。

本港的新版「投資移民」計劃申請門檻3,000萬元，並規定當中至少300萬元要投資於支持創科的「資本投資者入境計劃投資組合」，其餘2,700萬元可投資的資產包括股票、債券等金融資產，以及非住宅房地產等。申請者須為外國國民、中國籍而已取得外國永久性居民身份的人士、澳門居民以及台灣華籍居民，投資者可連同其配偶、伴侶及18歲或以下未婚的子女一併享有在香港的居留權。

業界對業務前景持積極態度

業界持份者普遍歡迎「新計劃」的推出，尤其是服務高資產淨值人士或家族辦公室服務

提供者對「新計劃」為他們帶來的業務前景持積極態度。投推署會繼續解答他們的問題，並在「新計劃」網頁上公布常見問答，以推動「新計劃」的有效執行。投推署會繼續聯同相關政府部門宣傳「新計劃」，包括向不同商會、國際持份者及家族辦公室作出推廣。

美聯移民顧問高級策略總監藍天股昨表示，有關數字代表「投資移民」計劃僅僅開通3個月，就收到約250份申請，意味着近75億元外來資本有機會注入香港市場，振興香港經濟。她指出，美聯移民在新資本投資移民開啟之後，也收到數百宗查詢，客戶都表示十分歡迎重啟申請，當中大部分查詢來自內地，小部分來自東南亞地區。

可推動創科領域 利好港經濟

藍天股表示，新計劃相比2015年舊計劃最大的不同，為新增淨資產審查及投資規定兩大環節，由投推署主導其實施。新增「資產審核」意味著投資者需每年提交一份專業會計師資產報表，這一年提交的會計師資產報表可以幫助政府確保資產真實流動在香港市場中，避免出現中途提前取出投資額的現象，真實的外來資產可以幫助香港經濟發展，特別是香港創科技領域及工商舖市場。

「新投資移民」將成樓市新動力

藍天股表示這批新香港投資移民申請者不僅能帶來投資額，還有助於香港樓市恢復，新投資移民獲批人士將成為購房主力軍，隨着香港樓市「全面撤辣」政策的落實，新拿到香港身份的「新投資移民」獲批者將以以往先租後買，換成現在會直接考慮在港購房，這有助於提高他們在留港落戶的興趣及幾率。

外國國民或已取得外國永久性居民身份人士申請情況

	投推署接獲的淨資產審查申請	入境處接獲的入境申請
幾內亞比紹	100	39
瓦努阿圖	92	33
加拿大	10	1
澳洲	5	3
新加坡	5	1
韓國	5	2
土耳其	4	2
多米尼加共和國	2	1
岡比亞	2	0
匈牙利	2	1
荷蘭	2	1
菲律賓	2	0
美國	2	2
柬埔寨	1	1
希臘	1	0
愛爾蘭	1	0
意大利	1	0
馬來西亞	1	0
馬耳他	1	0
新西蘭	1	0
塞浦路斯共和國	1	0
西班牙	1	0
聖基茨和尼維斯	1	1
委內瑞拉	1	0
尚未提供	1	0
總數	245	88

資料來源：財庫局

會展首5月商貿展吸引逾64萬買家

香港文匯報訊（記者 莊程敏）香港各行各業全力拚經濟，香港會議展覽中心（管理）公司昨表示，為提振香港經濟，會展管理公司一直着力引入全新展覽和會議，帶動商務旅遊及市民消費，今年首五個月在香港會展中心舉行的商貿展合共吸引逾640,000名來自世界各地及本地的買家，當中國際葡萄酒及烈酒商貿展（Vinexpo Asia）尤其矚目，僅三日便錄得14,203人的訪客數字。

Vinexpo Asia三日吸客逾萬四

會展管理公司董事總經理梅李玉霞昨表示，時隔六年重臨香港的 Vinexpo Asia，三天的展覽便吸引了來自35個國家及地區的1,032個展商參與；出席的買家及進口商人數超過14,000人，當中75%來自內地、澳門、台灣及本地，足證香港在亞洲區內展覽活動舉足輕重的地位。

Vinexpo Asia的主辦機構 Vinexposium 首席執行官 Rodolphe Lamey 對該展覽的反應之佳，以「興奮」來形容，他指，疫情後該展覽首度重臨會展中心，認為全賴會展管理公司團隊良好協調能力，提供專業、高效及細緻的服務。他期待在2026年於會展中心再次舉辦更好、更盛大的 Vinexpo Asia。

下半年多項展覽會議已落實

梅李玉霞表示，對香港會議及展覽業的前景充滿信心，她指下半年四項全新的展覽和會議已落實在會展中心舉行，分別是香港秋季旅遊博覽會2024、ReThink Lifestyle 2024、第五屆全球華人腎臟病學術大會暨香港腎科學會周年學術會議2024，以及美容醫學及手術高峰會暨展覽會；至於經常性舉行的國際展覽亦繼續扎根香港，包括六月香港珠寶首飾展覽、九月香港珠寶首飾展覽會、香港貿易發展局香港秋季電子產品展，以及亞太區美容展等，貫徹會展中心作為促進香港作為國際商貿以及專業交流平台的地位。

恒指公司：北水今年淨流入3213億超去年

香港文匯報訊（記者 周紹基）恒指公司在最新發布的《快訊》表示，如果「港股通」在6月份依然錄得淨流入，那麼「北水」便會連續12個月買入港股。截至6月11日，北水年初至今錄得3,213億元的淨流入，相當於去年全年淨流入的101%，而滬深股通年內淨流入的數額較2023年也大增近倍。恒指公司指出，南向交易（單邊）的日均成交額於今年前5個月達到190億元，佔港股整體市場日均成交額16.9%，比

較2015年的1.6%顯著上升。

南向交易佔港股市日均成交額近17%

恒指公司指出，以恒生綜指為例，該指數由年初至今已錄得6%升幅，6月以來則升0.2%，有望連續第5個月錄得升幅。此升勢自1月底開始，其間港股通持續錄得3,213億元的強勁淨流入。該公司續說，過去10年來，內地資金經港股通投資港股市，帶動南向交易成交額急劇

增加。南向交易（單邊）的日均成交額，於今年前5個月達到190億元，佔港股整體市場日均成交額的16.9%。

此外，2015年至2023年，南向交易的日均成交額錄得816%的升幅，而港股整體市場的日均成交額下跌0.6%。隨着北水在港股市的影響力日漸提高，了解內地投資者偏好及南向投資部署便變得尤為重要，恒生港股通高持股50指數正可作為這方面的參考。

港續優化措施 促衍生產品市場發展

香港文匯報訊（記者 周紹基）國家「十四五」規劃綱要確立香港在國家發展中的功能定位，當中包括強化香港作為全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心及風險管理中心。昨日有議員提問，如何進一步推動及發展香港的期貨和衍生工具業務。財庫局局長許正宇在書面答覆中指，衍生產品市場是香港證券市場的重要部分，政府、證監會及港交所已持續優化各項交易安排及開拓新平台，以促進衍生產品市場的發展。

開發新平台 提升交易結算效率

許正宇表示，港交所自2013年推出衍生產品市場

的收市後交易時段（T+1時段），並於其後分階段進一步延長交易時間。自2019年6月起，T+1時段的交易時間已延長至翌日凌晨3時。配合香港衍生產品市場生態圈不斷擴展，非港元計價的產品數目和種類以及涵蓋的資產類別迅速增長，港交所於2022年5月實施衍生產品假期交易服務，首批納入的產品包括MSCI期貨及期權合約。有關服務於今年3月擴充至貨幣期貨及期權產品，以便投資者在香港公眾假期時進行外匯風險管理。此外，港交所正開發新的衍生產品平台，進一步提升相關交易及結算效率，以滿足不斷變化的客戶需求。

他稱，港交所去年交易的期貨和期權合約，日均

成交量達135萬張，較2022年增長4%。恒指期貨期權、恒生科指期貨等重點衍生產品的日均成交量，也於去年創出新高。今年截至5月底，期貨及期權的日均成交量更進一步升至超過156萬張合約。本港有着背靠祖國的獨特優勢，讓香港有潛力成為大宗商品主要跨境市場。港交所已推出一系列以人民幣結算的大宗商品期貨產品，涉及黃金、白銀、鋁、鋅、銅、鎳、錫和鉛等金屬種類。

港可成大宗商品主要跨境市場

另一方面，政府已聯同證監會於2023年修定法例，優化衍生產品持倉限額制度，並在2024至25年度

的政府財政預算案，宣布豁免期權莊家進行證券經銷業務的定額印花稅，以減低交易成本，提升市場流動性和投資者風險管理的效率。

續擴大兩地資本市場互聯互通

許正宇又指，政府、監管機構和港交所一直致力深化及擴大兩地資本市場互聯互通，例如在去年，互聯互通機制引入多項優化措施和新產品，促進兩地市場的聯通和協同發展，其中證監會已在去年11月宣布在港擬推出離岸國債期貨，為在港投資國債引入有效的離岸風險管理工具，港交所將公布推出日期和相關細節。除上述在港推出的國債期貨外，本港亦正就中證監4月宣布的5項措施，例如於「滬深港通」引入大宗交易等，積極與內地部委合作準備推出。